

Foglalalat: Magyarország és Erdély (országgyűlési hírek; kinevezés; pestmegyei takarékpénztár; hontmegyei közgyűlési határozatok; a' homoeopathia; északi hírek; jegyzőkönyvi kivonat a' gőzhajózási társaság közgyűléséből; változások a' cs. k. hadseregben; a' t.) Anglia (menyekzői ünnepélyek; honj. artista gyűlés Londonban; a' t.) Amerika, Spanyolország (Cabrera csakagyan meggyógyult; a' t.) Franciaország (a' t.) Törökország, Budapesti napló. a' t.

Magyarország és Erdély.

ORSZÁGGYŰLÉSI HÍREK: A' KK. és RRnek f. e. 21dikei orsz. ülésében köv. tárgyak voltak szövege: I. Országgyűlési utasítás, a' katonai újonczok állítása tárgyában. Az ország RRleia' jelen országgyűlésen segedelemkép ajánlott újonczok állítása könnyíté- sere, azokhoz alkalmaztatólag, mik az 1802, 1807., 1808. és 1830. években tartott országgyűléseken tettleg megállapítva valának, köv. elveket vének megállapítandóknak: I. Az állítás módjára nézve. A' katonai újonczok állítása sorshuzás útján fogván végbemenni: erre nézve: 1) A' törvényhatóságok ezelszerűbb a' nép fellegasához alkalmazott oly hirdetévények által, melyeket az illető köztisztviselők és lelképásztörök a' hely színén egybegyűjtött község előtt meg bővebben is megmagyarázni köteleztetnek, a' lakosokat felvilágosítani s értesíteni igyekezzenek arról: hogy a' jelen rendeletek egyenesen saját javokra s könnyebbségükre és ezen semmi esetben nem mellőzhető kötelezősége- nek minél könnyebben, szelidebben s kevésbé költségesen lehető teljesítésére vannak irányozva. 2) Szükséges leend, hogy az illető köztisztviselők figyelem- mel levén azokra, kik az állítástól törvénnyel mentettek föl, annak alá eső egyéb alkalmazottakat a' földesuraknak is, ha részt venni akarnak, befolyásukkal ren- desen írják össze. 3) Azonul sorshuzás végett határidő szabassék, melyre az összeírt ifjak megjelenjenek, s a' törvényhatóság által rendeltő személyek és helybeli előjáróság jelenlétében s a'hoz illő helyen a' sorshuzásra legnagyobb nyilvánossággal vitések végezh. 4) A' szerencsefelelősséggel megjelölt ifjak sorsot húznak, majd azon ifju, ki az első számmal megjelölt sorsot húzta ki, vizsgáltassék meg, s ha alkalmazhatónak találtatik, a' katonaságnak adassék által, ha pedig nem alkalmazható, vizsgált alá azon ifju vétessék, ki az 5. számmal megjelölt sorsot húzta ki, s ezen mód a' sorsok folyó száma szerint mindaddig folytatassék, míg a' törvényhatóság által az illető községre hárított újonczok száma kiállítva nem leend. 5) A' sorshuzás útján katonákká lett ifjakat nemcsak teljes szabadsággal, hanem illendő díszel is kísérni fogják a' községi előjárók a' katonai megvizsgálattatás és assentálás kijelölt helyére. 6) A' testi vizsgálat nem magányosan, hanem az illető köztisztviselők jelenlétében vitések végezh. 7) Az összeírásba iktatva levő azon ifju, ki a' sorshuzásra meg nem jelent, már épen azért, ha elfogatik, okvetetlen katonának adassék; ámbár sorsot is húzott, de elfogatott ifju, elfogatása esetében szinte katonának adatva, nem 8, hanem 10 évig szolgáljon, s ha az oly ifjak a' katonáskodásra alkalmatlanok- nak találtatnának, az illető törvényhatóságok által vétségközhöz képest kemény büntetessenek meg, mit is az 150 pont alatt szabott móddal az egybegyűjtött község előtt nyilvánítani kell. 8) Hogy a' sorshuzásra meg nem jelent szökevé- nyek annál bizonyosabban elfogassanak, neveik és személyes leírásaik nemcsak az illető törvényhatóságok keblében, hanem a' helytartó-tanács körlevelei által országszerte közzhírítéssenek. 9) Minthogy az ország némely törvényható- ságának lakosai kereskedés, fuvarozás vagy élelmök keresete más módjánál fog- va mint mások, otthonról gyakran hosszabb időre eltávoznak, s így könnyen meg- történnének, hogy az összeírás végbemene után a' sorshuzás tudokra nem ju- tott, — habár napján meg nem jelenhének — ily esetben s minthogy az sem állván ellent, sorshuzástól föl nem mentethetnek, az olyak helyett atyjuk vagy közlelbbi rokonaik köteleztetnek sorsot húzni s ennek következtében a' távol- levők a' sors határozata alá vétessenek. II. Az állítás alól kivett if- jakra nézve. Minden, ki adózás alá van összeírva, a' katonáskodási kötele- ségnek is alatta van; kivételnek mindazáltal: a) A' család feje, ugyszinte a' esa- ládfenntartásra szükséges egyetleneg ifju vagy nő. b) Általában kivételnek azok is, kik tanulás és tudományok körül foglalatostkodnak vagy főiskolákban kiké- pezett művészek, ide nem értvén mindazáltal azok, kik tanulási pályájukat fél- beszakították, a' ki pedig máskülönb tisztes művészséget vagy mesterséget űz, hacsak a' hely környülményire való tekintetből rá szükség nem lenne, kivé- teli jótételményrel bírn szinté nem fog. c) A' törvény értelmében általánosan kivéendők a' nemeseknek valóságos, esztendőre fogadott, állandó s egyedül uraik dolgaikra kellő s fekvő szolgálók; ha mindazáltal olyatlan kijátszások tap- asztaltatnának, mik szerint az újoncz állítás közelgetésével, az állíthatók osz- tályzatába tartozó ifjak katonáskodás kikérülhetése ezeltatából általánosan szol- gálatba, meghagyatik a' törvényhatóságoknak, hogy ha a' szolgálók fogadásában csalárdságot vennének észre, az ily bujkálók befogadót, ha ezek, semmit sem tekintve a' közbjára, a' tisztviselői megkeresésnek engedni nem akarnának, a' ná- lok lapangók kiadására hathatós eszközökkel kényszerítsék. d) Azok, kik egész eszt. valósággal és állandóul bányák művelése körül dolgoznak s egyedül ottani dolgozások béréből élnek, és ezen tekintetből a' fejük utáni megrovatástól föl- mentve vannak; e) végre az életök 18ik évét még be nem töltött, valamint a' 32. évet már meghaladott személyek is állítás alól kivételnek tekintessenek. III. A' kőborlók, a' gy azoknak is, kik egyik tartomány vagy törvényhatóságból a' másikba költöznek át, állításuk módjáról. a) Kőborló az, ki sem állandó lakhelyére, sem szülőire vagy más hasonló állapotjára nézve valamely törvényhatósághoz tartozónak nem tekin- tethetik állandóul s ennél fogva ide s tova kőborolván, csak ideiglen mulat min- demitt. Az effle emberek utilevelekkel ellátva soha sineznek, azért is az utile- vel nélkül kőborló, ha katonának alkalmatos, azon törvényhatóságért állítas- sék, melyben elfogatik, fennmaradván azon törvényhatóság részére, melyből származott, hogy azt, kinek különben törvényhatósága keblében állandó lakhe- lye van, s otthonról egyedül az állítás kikérülése miatt illantott el, méltán követ- telhesse. b) Azok kik szolgálat végett egyik törvényhatóságból a' másikba utile- velek mellett mennek át, ott katonának nem állíttassanak, hacsak azon törvény- hatóságba való átmenetbeli szándékukat, melyben vannak, házasság, vagy la- kosság vagy más mód által nem nyilvánították; azok pedig, kik mesterségök űzése végett meghatározott számú esztendőig, vagy kijelölt időköz, dolgozás vé- ggett utilevelek mellett költöznek el, azon törvényhatóság által, melyben mulat- nak, katonának sem nem állíttatnának, sem meg nem fogathatnak. IV. Azok, kik állítás alól magokat elvonják, vagy annak ellenté- llanak. a) Azok, kik az újonczok állítására rendelt határidő előtt ellilantottak, már épen azon tettök miatt katonának jelöltessenek ki, s a' mint előkerülnek, a' katonaságnak adassanak által; b) ki pedig valamely katonáskodni köteles sze- mély állításának ellentállna, vagy azt akadályoztatná, ha nemes, egy törvényke- zési időszak alatt elítélendő tiszti ügyészi perbe fogassék, az állítás alá tartozó személy bárkitől is a' megyék közgyűléséből rendeltől karhatalommal vétes- sek el. (Vége következik.) II. Üzenete a' KK. és RRnek egy ne- m-

zeti bank-intézet tervének kidolgozására megbizandó orsz. küldöttség kinevezése iránt. Ebben a' t. KK. és RR. inigy nyilatkoznak: „Egy nemzeti bank-intézetnek a' kereskedés és ipar virágoztatá- sára mi nagy fontosságu hatását az e' részben magasb előmenetű külföld tapasz- talása nyilvánosabban igazolja, hogy sem azt terjedelme- kelljen fejtegetni; midőn tehát a' KK. és RR. egy ily intézet virágoztatására nélkülözhetlen közhi- tel s azzal kapcsolatban levő tárgyak iránt szükséges törvényes rendelkezést még az országgyűlésen megtörténnének biztosan reménylenek, azon alázatos kérelmeket kívánják a' Fels. elibe terjeszteni, hogy egy nemzeti bank-intézet miképen s miterjedésben alakulhatása tervét kidolgozandó országos küldött- ség kinevezésében megegyezni kegyeskedjék. III. Tzikk (javaslat) az al- magyarországi szövetséges 7. k. bányaváros bányai tör- vénykezéinek elrendezéséről. 1. §. Az almagyarországi hét sz. kir. bányaváros körében H. József esászár s király idejében felállított bányatör- vénykezék, névszerint a' selmezi kerületbeli bányászati törvénykezék s az alí rendelt helyettes törvénykezék (substitutiones), sem az 1723iki 108 czikk. által világosan megerősített régi bányai törvényekkel, sem több század régi szokási- val, sem pedig a' sz. kir. bányavárosoknak törvények által helyben hagyott kir. szabadbírókkal meg nem férévén, általában eltöröltetnek. 2. §. Azon bányai tör- vénykezék helyébe Miksa esászár és király bányai törvénye 1. czikkének 3., 4., 5., 6. s a' legregibb bányai törvények utóbbi felvilágosítása 1. czikkének 2., 3., 4. és 9ik, nemkülönb az előbbi felvilágosítás 21ik czikkének 1., 2., 3. és 5ik szakaszai értelmében régi törvényes bányai bíráknak (Judices montani seu mon- tium magistri) visszaállítását s a' 7. szabad kir. bányaváros helybeli tanácsaikkal való egyesítése elrendeltetik. 3. §. Mindeniknek a' hét bányaváros közül, n. m., Kőrmöcz, Selmezi s azzal egyesült Belsőbánya, azután Beszterce-, Új-, Bakas- és Belsőbánya városoknak, újra megengedtetik, hogy a' Miksa bányatörvényei 1. czikke szerint bíráikat szabadon választassák s azok a' városi tanácsbeliek mőljára eskettessenek meg. 4. §. A' bányai bíróknak minden esetre a' bányák dol- gában és törvényiben jártasnak kell lenni, választása pedig a' helybeli városi tanács és bányai részektől bíró vagy is bányai polgárok (Cives montani Urburarii, Wahlbürger-Gewerken) által, vallás tekintete nélkül titkos szavazás útján fog történni. 5. §. Az ugy választott bányabíró, miután Miksa bányászati törvénye 1. czikkének 4ik, a' régi bányai törvény utóbbi felvilágosítása 24ik czikkének 1. szakaszai szerint a' bányabírók és városi tanácsbeliek esküjét a' helybeli városi tanács előtt letette, a' fels. Király és uralkodó Háza iránti hűségre a' bányai ka- maragról előtt még különösen fog meghiteztetni. 6. §. A' bányai és polgári tör- vényhatóság az említett bányavárosok körében és határában ujjlag egybekap- csolatván, összekötve marad annyira, hogy a' bányai bíró csak a' helybeli váro- si tanácsal együtt fogja hatóságát gyakorolhatni. 7. §. A' legregibb bányai tör- vény utóbbi felvilágosítása t. czikkének 2., 3., 4., 5. és 9dik szakaszai szerint a' helybeli bányabíró jogaihoz tartozik a' bányai polgárok s az ország egyéb lako- sai által felkért bányáknak, azok művelésére szükséges járulmányokra, a' meg- tartandók megtartásával adományszása és a' szükség törvényes eseteiben a' ha- lasztások (moratoriumok) megengedése. 8. §. Hogy a' városi tanács minden apróbb tárgyal ne foglaltassék s így a' dolgok folyama hátráltatás ne szenved- jen, a' bányabíró minden kisebb érdekű bányai ügyet, a' fenyelekbéli (discipli- naris) eseteket és a' bányászati munkások közt fenforgó személyes kérdéseket rö- vid szóbeli uton maga fogja elintézni, s minden ilyes határozatát naplójába föl- jegyezvén, azokról a' városi tanács legközelebbi ülésében tudomásul végett jelen- tést teend; azon felek mindazáltal, melyek a' bányabíró ítéletével meg nem elé- gűnek, a' városi tanácshoz birtokon belől szabadon folyamodhassanak. 9. §. A' bányákat s törvényes járulmányait illető s a' bányák birtokosai közt forgó perek ellenben az összes városi tanács által, és pedig minden más polgári per és dolog előtt, tárgya tanni s eldöntetni fognak, a' feljebbvitel a' meg nem elégült félnek a' királyi, ennét pedig a' héthíros táblára birtokon belől fenma- radván, hasonló az egész polgári és büntetési hatóságot a' város határában szük- séges rendőrség s az egész helybeli városi tanács fogja gyakorolni. 10. §. A' bá- nyai vizsgálatokat (Schurfflicenz), valamint a' bányai jogot s annak járulmányit felkérő leveleket (Muthungen), nemkülönb minden bányai tárgy bírói szám- vételét illető jelentéseket s akármely bányai bányai tárgyat, s azokat hetenkint a' helybeli városi tanácsnak bejelenteni, másolatokban pedig hónapok- kint a' bányai kamra grófjának s ezáltal a' m. kir. főkamra útján a' kir. Felség- nek fő felügyélésére végett fölterjeszteni fogja. 11. §. Nemesek a' bányai polgá- roknak s más bányák birtokosainak, hanem az illető munkásoknak is az igazság a' helybeli bányai bírók és városi tanácsok által ingyen fog kiszol- gáltatni, és sem a' bírói számvételekért, sem pedig akármely bányai ado- mányásokért semmi díj fizettetni nem fog. 12. §. Ha vagy csupán maga a' bányai bíró, vagy általában az egész városi tanács valamely perbeli eset- ben a' törvény értelmében részrehajlónak tekintethetvén, foganatos íté- letet nem hozhatna, akkor amaz ily esetben ugyan a' szomszéd városnak bányai bírája közbíróképen megkerestetni, — imebben pedig maga a' per a' szomszéd bányavárosi tanácsnak ítélethozás végett által fog küldetni. IV. T. czikk (javaslat), a' Jász és két Kunkerület közönségeiben létesít- endő összesítőről és arányosságról. Az 1836. 12. t. cz. egész kiterje- désében a' Jász és két Kun kerületre is kiterjesztetik, azon különbséggel hogy 1. Az összesítés és arányosság behozása kérésének joga e' kerületek- ben a' birtokos lakosokat illeti, még pedig, ha a' tagosítandó határ fele mennyiségét bár mely esekélységgel haladja is a' tagosítást kívánók bir- toka: annak teljesedésbe vétele kérdés alá se jöjjön, hanem a' létesítés módja iránti kérdések és követelések peren kívül folyamodás útján intéz- tessenek el. 2) Ha pedig a' tagosítást sürgetők birtoka a' határnak legalább 1/2 részét tenné: akkor az összesítést kívánók a' kerülethez folya nodnak, honnan egy küldöttség neveztetvén ki, ez békebíróság formán igyekezni fog a' többi birtokos részéről is az összesítés iránti egyezést megszerezni, ezt nem eszközölhetvén, a' folyamodók számát, birtokuk mennyiségét a' kerületnek mutattandja be, hogy ezek kérésüket per útján eszközölhessék s az előforduló minden kérdés s fenforogható követelések a' kerületben divatozó bíróság által minél előbb soron kívül bírói ítélt. által határozatnak

meg. 3) A tagosítás kulcsán szolgál kinekinek mostani birtoka váltásának mennyisége. 4) Az összesítés végrehajtására szükséges mérnöki, osztályozási, egyes birtok-kimérési költségeket eleve a község közpénztára viseli, melyeket a munka bevégeztével minden birtokos birtok arányában annak megtérít. V. T. cikk (javaslat), az 1836. 33. t. cz. tartalmának a Jász és két Kun kerület lakosira való kiterjesztéséről. Az 1836. 33. t. cz. egész tartalma valamint az ország minden nemeseire, és a sz. k. városok polgáira, ugy a Jász és két Kun kerület birtokos lakosira nézve is, kiváltságos igazai következtében is kiterjesztetik.

Ó es. s. ap. kir. fősége don Pedro de Aranjó-Lima brazíliai kormányzót a nagy kir. sz. István rend nagykeresztjével díszesíteni méltóztatott.

A hazai első takarékpénztár választmánya az intézet alapszabályinak f. kép a kikölesönzési pontoknak eddigi tapasztalása után leendő czélszerű módosítását mulhatlanul szükségesnek találván, az e végből tartandó közgyűlés hatánapját igazgató Simonesis János ur márt. 25-ik napjára rendelte, melyre minden részvényes ezennel tisztelettel meghívatik. Ugyancsak a takarékpénztár igazgatósága azon külmegyei urakkal, kik magukat eddig kölesönért jelenték, ismételve tudatja, hogy az alapszabályok szerint csak pestmegyei birtok fogadtatván el az intézet batorságára, a külmegyeiek részire az intézet nem kölesönözhet.

H o n t, féltő 23kán. A minap említett tárgyakon kívül közgyűlésünk 3. dik héti folyamán előfordultak közl. nevezetesen valának: az országgyűlési utasítások, melyek rövid foglalata: 1) a balparti vasutvonal pártolításán kívül meghagyatott or. gy. köveitnek azon esetben Ferdinánd éjszaki vasutnak egész Pozsonyig eszközöltetése is: ha ez amazzal kapcsolatba ereszkedik. Ezekon kívül a duna-tiszai csatorna létrehozatalát is partolja e megye. 2) Országutakra nézve meghagyatott egy vasut elvek szerinti törvény eszközölése: hogy t. i. országszerte magányos társaságok utakat akárhol készíthessenek s azokon országos árszabás mellett vámot szedhessenek. 3) A népnevelés és tanítás elrendezését illető és országos elintéztetésre czélzó törvény hozatala. 4) A Duna-szabályozásra nézve a megye RRdei országszerte minden folyót ohajtanak szabályoztatni, s ha ezekre a megkívántató költségek a közpénzalapból elég telenek lennének: azon nézetnél fogva, mivel a Duna-szabályozás által leginkább a dunamelleltek, s másutt a más folyómelleltek részének a szabályozás általi hasznokban: országszerte a halászat jogát szánják e czérra, s az abból jövő jövedelmet országosan kezelteni, a számadásokat az országgyűlésnek bemutatni, valamint a folyók, stb. pontos szabályozási tervét szinte országgyűlésileg akarják tárgyalni. 5) A katonai élelmezés tárgyában oda utasítottak köveitnek: hogy azt még ez or. gy. folyama alatt elintézni ügyekezzenek; ha pedig ez nem sikerülne: legálabb új igazságosb árszabályt eszközöljenek, addig is, míg e tárgy végkép eldöntetnék. 6) A nem. színházakra nézve a pestmegyeinek (meny nyire lehet) pártolításán kívül élénk vitát után az épülő nagy színházra egy millió pengőforint (az ország nevében) e megeréséről is megajánlatott, s az e tárgybani elnöki kijelentés hosszas éljennel fogadtatott. 7) A mezői biztossági munkálatok egész terjedelmében elfogadtattak. s 8) Torna levele következtében az or. gy. költségek egyenes és igazságos felosztásának sürgetése hagyatott meg utasításul. Ugyancsak a gazdasági fiók-egyesületi választmány előmunkálai helyben hagyatottak a megye Rendei által; valamint Gyürky Antal jegyzősége által kidolgozott szabályok is. Pénztárleltetésre minden uradalom felszólíttatni, s aláírási részvényivek is (1 p. góforinttal 3 évre kötelezőleg) kiadatni rendeltettek. Végre nem lesz tán egészen érdektelen e helyett megemlítnünk hogy a mulkor közlött megyei két egyesületünkön kívül egy Régiségi társaság keletkezett megyénkben. Indítványzó: Fejérváry Miklós és Gyürky Medárd. A társaság czéja mindennemű, kivált egyes személyeknél elszórt honti régiségeket összegyűjteni, s már eddigé is több jeles darabbal, római és honi pénzekkel, régi eszerepedényekkel, nyilakkal stb. H. Rákóczy által az ipolyságiaknak adott protectionalis magyar levél hű másolatával stb. van ellátva. De ezeknél szembenőbbek egy nem rég fölfedezett mammut-részek: lábszára, több első és hátulsó 2-3 fontos fogai stb. megjegyzésre méltó még: hogy ez már a 3. dik mammut, mely Hontban ugyanegy, mintegy órai tavolsági, vonalon találtatott. Pongrácz Lajos, aljegyző.

Febr. 21kén temették Boeskö szomszéd faluban Mármaros-Sziget mellett a tegnapelőtt elhunyt és egész Mármarosban ismeretes Farkasné özvegyasszony, ki épség s erőben ére el élte 108. ik évét. Rövid korgyengültség hozá el halálát. Magzati több év előtt őszhajjal szállottak sírba. Egy unokája és egy menyje sírterítőjénél. Béke hamvainak!

V á c z, febr. 20k: városunkban egy szobaleány forró fodrászvasalasszonya szemét vigyázatlanságból megsértvén, ezen a sérülés legott nemcsak hártát okozott, mely teljes megvakulást vont maga után, hanem a másik szem is gyuladásba jött s az egész fej annyira elzékenyült, hogy a szemre semminemű borogatót tenni, így a fájdalmat enyhíteni s az elvesztett látást helyreállítani nem lehet. Kinteljes állapotjában s legbecsesb érteke megmentéseül a hasonszenvezet folyamodván ez urnó, sérült szemét Argentí e lapokban többször dícsért ügyessége — nagyítás nélkül mondva! — három nap alatt tökéletesen kigyógyította.

(Jegyzőkönyvi kivonat a gőzhajózási társaság közgyűléséből.) A gőzhajózási társaság febr. 10kén tartá közgyűlését Bécsben, melyet szokás szerint az igazgatósági jelentés nyitott meg a vállalat mult évi összes sikeréről. Ezt vitatkozások követték, miknél fogvást az igazgatóság által vásárolt „Levant“ 40 lóerejű gőzöst megtartatni határozta a gyűlés, egyszersmind rendelvén, hogy ez évben osztalék, a szokott kamatokon fölü, ne fizetessék hanem az egész 71,926 f. 19kr. tiszta nyereség a Hk tartalékpenztárnak jusson gyarapításul. Ezután hajószaporítást indítványza Széchenyi István gr. Linz és Orsova közt; ez indítványt több

bek támogatása után, két részvényest kivéven, egyhangulag elfogadta a gyűlés, e végre 1260 új részvény kibocsátása által 630 ezer forinttal rendelvén szaporíttatni az alaptőkét, oly móddal, miszerint: 1) minden eddigi részvénybirtokosnak joga van egy új ötödörösztvényre; 2) az illy ötödörösztvény után járó mennyiség befizetésekor nyugtatványokat adand az igazgatóság és csak öt illy ötödörösztvény nyugtatvány után egész részvényt, miből világosan következik, hogy tulajdonkép nem ötödörösztvények, hanem csupán ötödörösztvény-nyugtatványok fognak kibocsátatni azok számára, kik ötnél kevésb korábbi részvényvel bírnak. 3) E részvények kibocsátási és befizetési ideje az igazgatóság határozatától függ. Ezután a társaság alapszabályaira vezérle a gyűlés figyelmét Mayer János, megjegyezvén, miszerint azok alkotásakor még csak egy gőzöse volt a társaságnak, akkor tehát kielégítőek lehetnek azok, most azonban a vállalat folytonos nagyobbultából önként következnek, hogy újabb kiterjedtebb szabályokat és új munkarendet szükség alkotni; — a gyűlés tökéletesen helyeslé ez indítványt s megkérte az igazgatóságot: tervezne illy alapszabályokat és munkarendet s terjesztené az 1840k. szeptemberben tartandó közgyűlés elébe. Ezt követé a mostani négy igazgató megerősítetése hivataljokban, és az elhunyt Puthon János b. helyére Puthon Rudolf b. kineveztetése; a számadások bíráló vizsgálatára a tavalyi választmány bizaték meg. Az igazgatósági jelentésből leginkább következő helyek érdemlenek kiemeltetést: „A mult gyűlésben szerencsénk volt hajóink jövedelmezése iránt kedvező sikert jelentetni; azóta a számadások olly pontos rendben találtattak, minőnek illy elágozott nagyszerű vállalatnál szükségkép uralkodni kell. Szerencsénk van egyszersmind jelenteni, hogy a társaság kívánata értelmében engedelmet eszközölénk ki a kamatok szelektékkel fölvételére, s hogy a részvényesek már el is láttattak illy kamatszelektékkel. Az 1838k. rendkívüli jégtorlás miatt szenvedett károktól 1839ben mentek maradtunk és jogunk van tökéletes biztosságot reményleni, mihelyt azon ovó rendszabályok életbe lépnek, miket a magas kormány eszközölni szándékozik. Egyébiránt, mi sem mulasztottunk el semmit legnagyobb biztosságeszközlésre az építéshely belsejében. Azon veszély elhárításul, mely számos hajónak egy helyre gyűlésből könnyen származhatnék, három helyen hagyatunk telni hajóinkat, Fischamendben, Ó-Budán, Giurgevóban és Goravujában. Az 183 lóta folyvást szolgált „Argo“ általános javítás alatti volt Ó-Budán s kétszer haladt szerencsésen keresztül a vaskapun. (Vége következik.)

E s z é k febr. 24kén. Ó es. s. kir. fősége Schrót Placid kapisztráni sz. Ferencz rendbeli szerzetesnek a mohácsi és eszéki kir. tanodákban mint nyilvános kir. oktató s tanodai igazgatónak az ifjuság nevelése körül 30 évi buzgó fáradohatlan érdemeit aranyemlékpénzzel, s évenként az iskolai vagyon pénztárából fizetendő 50 p. f. nyugdpénzzel kegy. megjutalmazni méltóztatván, az arany érdempénz a m. m. k. helytartótanács intézvénye szerint Eszéken, mint az említett szerzetbeli kir. tanodai oktató s igazgató érdemei nagyobb részint szerző helyén levén áldandó e szertartás kir. tanácsnok zakezli Kukuljevics Antal a zágrábi iskolai kerület főigazgatójára lön bízva, de ő azt saját okai tekintetéből elhárítván s más egyednek kiküldetéséért engedelmet kérvén, nov. 12. 1839. 36329 szám alatt következett helytartó tanácsi leirat következtében Rasztovics János, sz. Ágoston pécsi címzetes prépostja, alesperes eszéki felső - városi lelkész, s a nemzeti iskolák aligazgatója lön biztosul rendelve, ki is mind az érdemteljes szerzetest D. Földvárról, mint mostani szerzetbeli tartozkodási helyéről, meghíván, min a leendő szertartási rendszerről az illető testületekkel előleg rendelkezvén, f. e. febr. 23kán az eszéki nagyobb tanoda teremében minden rendű s rangú hivatalosak, az egész tanodai személység s tanuló ifjuság jelenlétében, fogantatos beszédben elmondá kiküldetést okát s fölolvastatván az említett m. k. helytartó-tanácsi intézvényét, függeszté-föl a megtszerteltetésekor többször érzékeny örömkönyökre fakadtól ősz szerzetes mellére a szalagos nagy arany érdembélyeget. Mire az érdemteljes szerzetes és tisztas nyugalomra lépett igazgató halás feleletét elmondá ő es. k. Fölségéhez, mint a tudományosság dícső ápolójához, érintvén mindazt, kik a kegy. kitüntetés kieszközlésében érdemei iránt részt vevének. Erre a kir. tanoda jelen igazgatója Jaies Márián atya, a kapisztráni ferencziek szerzetbeli volt provinciális szolt a megjutalmazotthoz s a tanuló ifjusághoz intézve nyomos okokkal támogatott velős beszédét, melyre, valamint egy serdülő tanuló ifjú derekasan elszavalt alagyas beszédére ismét válaszolt a megjutalmazott. Végre a tanuló ifjuság zengé el latin nyelven amaz ismért népdalt „Tartsd meg isten királyunkat“ mit dob s trombitaszó mellett harsány éljenkiáltások követték ő es. s. ap. kir. fősége, mint a tudományok kegy. véde s a t. hosszú boldog életéért s a t. Délben a kapiszt. ferencziek zárdája teremében fényes ebéd adatott 40 terítékre, melyre a ns városi vgyei középponti tisztviselők, városi tanács s egyéb kir. és kamrai tisztviselők s a t. lönök hivatalosok, itt is bevett szokás szerint váltva ürültek a poharak ő es. kir. fősége, a fons. nádor, a kir. helytartótanács a győri s zágrábi iskolai kerületbeli főigazgatóság, a helytartósági biztos, a megjutalmazott, nemkülönbén a jelen uri vendégek egészségükért, a derék lakomat néhány hangszatkedvelő által adott zenedarabok pontos eljátszása fejezé be.

(Változások a cs. kir. hadseregénél.) Nassau hg volt 29 sz. gyalogezrede ezental Fölseis altábornagy másodtulajdonos nevét viselendi; előléptettek, alezredekékből ezredekékké: Zeisberg Károly, a főszállásmenteri kartól, ugyanott: Solera Ferencz, Haugwitz gr. 38 sz. gy. ezr., mint másodezrede Albert flg 44 sz. gy. ezr.; Rizzardi György, Albert flg 44 sz. gy. ezr. Haugwitz gr. 38 sz. gy. ezr.; őrnagyokból álezredekékké: Hawlicsek Aloiz, a főszállásmenteri karnál, ugyanott; Eberan Sándor, Hartmann gr. 9 sz. gy. ezr., gránátos zászlóaljparancsnok, Kinszky gr. 47 sz. gy. ezr.; Theising Bernát, Haugwitz gr. 38 sz. gy. ezr.; Grawert Ká-

rolly, császár 4 sz. dzsidas ezr., és Schwarzburg-Rudolstadt Vilmos hg császár 1 sz. vasasezr., mind az ezredben: Pannasch Antal, Károly fhg 3 sz. gy. ezr., Watlet b. 41 sz. gy. ezr.; gyalog 's lovas kapitányokból ornagyokká: Nickelsberg Károly, Richter 14 sz. gy. ezr.; Mainone Károly, Károly fhg 3 sz. gy. ezr.; Pergen Lajos gr., Haugwitz gr. 38 sz. gy. ezr.; Fuchs Ignác gr., Fitzgerald 6 sz. könnyülovas ezr.; Bersina Eduárd b., császár 1 sz. vasasezr., és Hein Károly, császár 4 sz. dzsidas ezr., mind az ezredben; Morzin Károly gr., a' mérnöktestnél, Leiningen gr. 31 sz. gy. ezr.; egyszersmind szolgálattelvő kamrássá Ferencz Károly es. kir. fhgnél. Siebeneicher Valentin, a' 4dik pattantus ezredből az 5dikhez; Smola Károly b., a' mérnöktestnél, ugyanott, és Péterffy László, ruházatosztálytól ideigleni parancsnokává az ó-budai ruhatar-biztosságnak; Winkler Fridrik, császár 1 sz. vasas ezred, alezredes, helyalezredessé lön Józsefvárosban; Streichert Aloiz, alezredes, helyalezredessé lön Józsefvárosban; Haymann József, Richter 14 sz. gy. ezr. ornagy, Dallwitz gránátosztály parancsnokává; Möller György ornagy, 's parancsnoka a' lembergi őrpattantus kerületnek, ugyanazza' Olmützbén; Gerstner József, az 5dik pattantusezr. ornagy, parancsnokává a' lembergi őrpattantus kerületnek; Hausknecht Ferencz, ruhatarosztályi ornagy, ideigleni parancsnokává a' brünni ruhatarosztálynak; nyugalmazottak, alezredesekből: Bongard Fer. helyalezredes Józsefvárosban, és Fabry Manó, Watlet b. 41 sz. gy. ezr., ezredesi ranggal 's nyugdíjjal; Woronicki József, császár 4 sz. dzsidas ezr., ezredesi ranggal; ornagyokból: Kimm Antal, parancsnoka az olmützi őrpattantus kerületnek, alezredesi ranggal 's nyugdíjjal; Péttel Kristóf b., a' mérnöktesttől, alezredesi ranggal, és Pagani Domokos, Mazzuchelli gr. 10 sz. gy. ezr.; kapitányokból: Perthold Antal, a' pattantus tábori szertártól, és Bechinie Ferencz, Hohenlohe-Langenburg hg 17 sz. gy. ezr., ornagy ranggal 's nyugdíjjal; Buchmüller Ferencz, Mihalicvics b. 57 sz. gy. ezr.; Kanyuk József, Bukawina 61 sz. gy. ezr.; Sachsze Fülöp, Palombini b. 36 sz. gy. ezr.; Schaffer Mátyás, Richter 14 sz. gy. ezr., és Schenk Ferencz, Bertolletti b., 15 sz. gy. ezr., ornagy ranggal; Kinsky József gr., Lajos fhg 8 sz. gy. ezr., ornagy, katonai rangja megtartása mellett önkényt kilépett. Külföldiek és azok elfogadhatására és viselhetésére engedelmet kaptak: Wasa Gusztav hg., altábornagy, Oldenburg nhség házi és érdemrendje nagykeresztjét; Zobel Tamás b. ornagy a' császári vadász zászlóaljban, a' Farmahségi Konstantin sz. György-rend kiskeresztjét; Birago Károly, főszállásmesterkari ornagy a' svéd kir. kardrend kiskeresztjét; Mensdorf-Ponilly Sándor gr., Miklós moszka czar 9 sz. huszárezr. kapitány a' portugál kir. torony-és kardrend közepkeresztjét; Vetter Vallfried gr., Haugwitz gr. 38 sz. gy. ezr., a' pápai sz. Gergely rend kiskeresztjét. —

Amerika.

Haytibán a' tanács 's képviselői kamra elibe terjesztett azon elnöki törvényjavaslat, miszerint a' rabszolgakereskedés megtiltatik, 's a' tengeri rablás büntetés alávetetik, változás nélkül elfogadtatott; különös hogy ezen épen a' rabszolgaság eltörlése által származott országban kell a' rabszolgaságot tiltani. — Jakson tábori okn eglátogatádieosége színhelyét Ujorleanst, hol a' nép elragadtatással fogadta. Az éjszakkéleti határkérdés hadi szint öltött. Britt csapatok megszállák a' helyet, mi az angol követ szerint azért történt, mivel mint híre volt, Maine tartomány meg akarta a' szerződést sérteni. Az új braunschweigi britt kormányzó hirdetvényt boesátott ki, mellyben felszólítja a' határszélieket, hogy ha Anglia 's az egyesült statusok között ellenségeskedésre kerülne a' dolog, viselnék magokat csendesen 's az ütközet kivívását hagyják mindkét részről a' katonaságnak. — Az elnöki üzenetet 5 ezer példányban nyomák ki. A' hadministerség azon tervét, miszerint Floridiában az indusok szelindekekkel vadásztattak, több emberileg gondolkozó tagja a' congressusnak boszankodva kárhoztatá. — Liberiai tudósítás szerint Afrika nyugati partjain az angol 's amerikai kormány daczára még egyre nagyon üzik a' rabszolgakereskedést, melly végre használt hajók leginkább északamerikai polgárok tulajdona. Britt kalózhajók legközelebb 20 ilyen hajót fogtak el.

Spanyolország.

(Cabrera csakugyan meggyógyult.) A' főhadiszállásról érkezett legújabb hírek szerint Cabrera már csakugyan meggyógyult, és ismét nyilvánosan kezdi magát mutatni, miután már legközelebb környezőjéi is holtak tarták őt, és e' miatt annyira el voltak esüggedve, hogy igen könnyű munkájok leendett az alkotmányosoknak, ha megtámadhatták volna őket, mit a' rendkívül rossz utak és szállító barmok hiánya tökéletesen lehetlenné lön. Segura ostromlása néhány nap mulva el fog kezdetni; Espartero megindította már nehéz álguyit. — Maroto megunta már hosszas elvonultságát mutatni kezdi magát a' nyilvános multságokon Madridban, mellyek olyl élnkül folynak, mintha százados béke közepett élne Spanyolország, és minden gyümölcsét élvezné a' nemzeti jóllétnek.

Anglia.

(Menyekzői ünnepélyek. Bonapartista gyűlés.) London, febr. 18-dikán: „A' kir. menyekző számos rőpiratot szólita életbe, mellyek mind telvék Albert hg gyermeksege és ifjúsága történetivel 's kalandjaival, természetesen jobbadán olyanokkal, mikről semmit nem tud a' hg, vagy melylyek tulzás által egészen kivetkőztetvék tulajdonképi eredetiségökből. Ez iratok egyike szerint gyermeksege nagyobb idősakát Kent hgnönél tölté Albert és játéktársa volt Viktóriának, ki azóta mindenkor gyöngéd előszeretettel viselteték a' vidor kis rokon iránt. Febr. 12ikén Coventgarden-színházban fényes allegorai mutavánnyal ünneplék a' kir. menyekzőt. A' királyné több pompás táncvígalmat adand, mikben egymásután személyenkint az egész főnemesség részesülni fog. — A' toryk azon gonosz hirt kezdik terjesztgetni, miszerint Albert hg szorgalmas látogatója

volt és leend a' játékházaknak, mire igen bélyegzőlegi jegyzé meg egy' k ministeri lap, hogy e' hír alapossága esetén bizonyosan megajánlották volna neki a' toryk az 50 ezer font sterlinget, hogy aztán elayerhessék tőle. — Itt most gyűlést tartnak a' bonapartisták, mellynek végzése és reményi olyl kiesapongók, hogy sajátságok miatt is említésre méltók. Napoleon József, Jeromos, Lajos és Murat Luezián első főnökei e' gyűlésnek, és nyiltan Lajos Fülöp megbuktatása és a' császárság helyreállítása fölött tanácskoznak. Az elhunyt császár testvérei nem tartják már többé bitorlónak öcsesüket, hanem lemondottak részére Franciaország trónjáról. Ők már jogszerű francia császárnak ismerik meg Lajos herceget, és Jeromos Lyányával akarják őt összekötni. A' két öreg bátya keveset kíván, csak roppant jövedelmű, befolyásteljes és munka nélküli hivatalokat. Sőt mi több, e' farsangi ábrándokkal bajoskodó emberek már a' jövendő francia ministerséget is kinevezék. A' kiütendő mozgalom színhelyül Lyon és Metz vannak kitűzve Franciaországban. Az összeeskütek roppant pártoltatással kérkednek minden oldalról, és annyi csakugyan bizonyos, hogy pénzök nagy mennyiségben érkezik, mellynek forrását nem bírta még eddig kinyomozni a' napi sajtó. —

A' Hampshire-Telegraph szerint Khina ellen 16 ezer főnyi indus sereg van rendelve, melly Kantont sarez alá vetendi, az éjszaki khinaiakat onnan elkergeti 's aztán a' pechillii öbölnél kiszállván Pekinget is fenyegeti. — Kantoni lap szerint a' madarini sajkák és mákonyesempész hajók közt ütközetre került a' dolog, mellyben egy khinai sajka elsülyeszteték, 's több khinai megöletett. Lin főbiztos esküvel fogadta, mikép az inség gyökét esemetéstől kiirtandja a' mennyei birodalomban. Az ütközet óta Hongkongot újabban erősítik, hová az angol kereskedők is Makaobul ismét visszatértek. — Mielőtt Kvan khinai hajóhadvezér 29 dsonkkal Volage és Hyacinth angol hajót megtámadta volna, Lin főbiztos hozzá intézett rendelménye következtében, mellyben az Elliot kap. jogtalan viseletét korholja, a' mákonykereskedést tiltja, a' gyalázatos idegeneket a' mennyei birodalombul száműzi, 's Kvant az angolok megtámadására 's legyőzésére felszólítja, imez köv. hirdetvényt boesáta ki: „Miatán Lin főbiztos rendelményét kaptam, jelentem hogy én vagyok a' hajóhadvezér, ki a' tengeren parancsolok, 's hogy én különös kötelességemnek tartom a' gyalázatos és utálatos embereket innen elkergetni. Midőn a' vezéri pálczát én kapam meg, napot kell tüznöm a' csapatok összegyűlésire. Én hajóhadvezér olyl családból származom, melly eredetét Han nemzetségiből (2000 évvel ez előtt) veszi. Kvan-foo-tze császár (kit Khinában hadistennek hívnak) volt az én ősom; fényes, ragyogó volt dicsősége; esillogó császári laka. Ezen isteni bajnok forró ohajtása volt erényt, jótétet gyakorlani; esze nagy vala és hatalmas mint a' szelek és föllegek; nemes szive fénylett mint a' nap nappal 's a' hold éjjel. Én a' hajóhadvezér, alázatosan fogadom ősapám intését. Én nem szeretem a' csalást és ámitást, 's nem török megszárosi véres repkény után. Midőn az elkövetett bűnben egyedül Elliot a' főczinkos, 's a' több idegen vagy tőle félt vagy kényszerítettet, ha egész hadi erőm hirtelen összevonnám, félnem kellene, hogy nagy vérontás támad, 's a' drágakő a' salakossal elvesz. Azért boesátom ki előleg e' hirdetvényt, melly szívem és belsőmből származik, hogy ez mindennek tudtára essék. Ti idegenek, kik azon mákonyos hajókhoz tartoztok, mellyek már mákonyt árultak, vagy azok száma között vagytok, kik császári parancs által száműzettek, feszítsétek ki vitorláitokat 's menjétek a' nagy tengerre. Ti legújabban megérkezett kereskedők, kik összebuva mint a' méhek, rakásra verődve mint a' hangyák horgonyzatok, gondoljátok meg kissé mint folytathatjátok kereskedéteket, hogy tiltott portéka esempezése által hamis nyereséget ne gyűjtsetek! Ti becsületes kereskedők, kerüljétek amazokat, nehogy elrontsanak. Az által élteteket tartjátok meg. Én a' hajóhadvezér, anyatlag gondoskodom rólatok; szavaim igazak mintha maga Bhud mondotta volna. Ha Elliotban még egy szikrácskaja van a' töredekemnek, ha még képes bűnhődését átlátni, nem bánom jőjön szímem elibe, én érte közbe vetem magam, ha bűneit megvallja és kegyelmet kér. Ha pedig eddigi konokságiban marad, úgy tekintetbe vevén mennyei birodalmunk hatalmát 's nagyságát, és az istenektől küldendő segedelmet, mint szinte dicső ősomét is, felségünket rettentően fejtendem ki. Ősom isteni védelme már többbizben volt velem. Érttetek idegen föld fia, istenek nem vethetik közbe magokat, hallgassatok hát beszédemre. Bokka Tigris 1839 sept. 23. Az ütközetben, mint már említők, futnia kellett a' hajóhadvezérnek. Mindenik dzonkon 140—200 ember volt, az ütközet fél nap tartott, hat dzonk elsülyesztetett. A' khinaiak vesztesége 900 főre megy. Kvan letette a' vezérséget. A' csempészekkel történt ütközetben is több khinai veszett, sok fogságba esett. Hat foglyot nyirot hajjal boesátottak vissza, mi a' khinaiaknál legnagyobb gyalázat. Illy tetek boszura ingerlik a' khinaiakat. Nem rég is egy hongkongi öbölnél elsikkadt angol fu rutul megcsontított testét találák a' tengerben. Septemberben több angolt meggyilkoltak.

Franciaország.

(Nemours hg évdiája a' követkamrában megbukott.) Paris, f. 20., Ma az ülésmegnyitás előtt több órával már minden hely el volt foglalva a' követkamra karzatán; még a' híres Rachel is megjelent e' napon a' hon atyáinak ülésiben. A' kíváncsiság minden oldalról olyl nagy volt, valamint mindenütt rendivüli ingerültség mutatkozék az egész országban a' kormány ez újabb követelése miatt. A' vita azonban rövid volt, mert néhány csekély jelentésű szólalkozás után azonnal titkos szavazást kívánt a' kamra és 26 szónyi többséggel félreveté a' ministeri inditványt Nemours hg évdiája tárgyában. —

(A' ministerség lemondott.) Parisi legújabb hírek szerint Nemours hg évdijának a' követkamra általi megtagadása miatt az egész ministerség lemondott; a' király két napot kívánt gondolkozásra.

Törökország.

Alexandria, jan. 26. A' basa törökhajóhad egyesítését, 's általános fölfegyverkezést illető szabályai nagyobb részint abban maradtak. A' hajóhad egyesítése Konstantinápolyban rossz benyomást tett, 's ovásképen új kapudan basát neveztek. A' török katonák nem igen szívelik az egyiptusi tanítókat, 's a' tanításnak ellenszegülni készültek, mit Ali eszrevén, mindent a' régi lábön hagyott. Még az egyenruházás sem történt meg, 's a' török alhajóvezér visszaküldé az egyiptusi egyenruhát. Az általános fölfegyverkezés is lassan halad. Alexandria S ezer katona helyett 1600zat állított, 's ezek is szeretnének szababulni; a' szomszéd tartományokban pedig a' fölfegyverzés hírére kiköltözéssel fenyegetődött a' föld népe. Ebből meggyőződik Ali hogy mindenben van hatal, 's szándoka létesíthet. Egyébiránt a' nép nem titkolja, miszerint később magát keresztényen hatalom alávetni, mint sem az annyira súlyos teherhez még többet is elfogadni. Egyiptusban és Szyriában a' fegyvert először bizonyosan az adószedők ellen fordítandja. Ali jókor észrevette szándoka kivihetlenségét, 's azért a' mire csak színes ürügye volt, visszavonta. A' vesztegházak helyreállítják. — St. Jean d' Acre és Alexandrettebe még mindig szállítják a' hadiszert. Tegnap a' basa kifizette az egyiptusi tengertiszt 12 hólnapi hátralevő zsoldját. Kairóban minden csendes; 's fölfegyverzéssel épen nem foglalkodnak. A' basa pénzállapota igen rongált lábön áll, a' tisztviselőket 13 hónap óta nem fizetheti. — A' török újság jan. 22diki számában az örmény pénztözsékre (saraf) nézve, kiknek legjövődélmezőbb kufjeje volt a' hivatal áruassága 's haszonbérbe adása, köv. vigasztalás áll: „Mint említők a' hivatalárusság eltörlése egyike legjótékonyabb hatású javításainknak. Hogy azonban a' pénztözsérek czehe, kik szinte alattalói a' portának kárt ne valljon, köz hírré tétetik hogy ő f. kinnlevő 's kötelezvényeszerű tartozásik bevételelt könnyebbitendi, az ügyszoba-nyitást megengedi, 's azok kiknek tetszik élhetnek szolgáltatásokkal.

Konstantinápoly, jan. 22. Khosrev b. tegnap előtt 'szélütést kapott, orvosi segély megmenté az öreg nagy vezér életét. Ezen férfi halála, ki egyedül képes átlátni M. Ali terveit, e pillanatban nagy csapás lenne a' portára. — A' porta Mustapha basát nevezé a' török hajóhad kapudan basájává 's a' nagyurakarat végrehajtásával az alkirály bizaték meg. Kérdés azonban van é kedve Mustapha basának e' helyhez, 's lesz e' kedve Alinak az urilag adott parancs teljesítéséhez. Némelyek szerint Mustaphának nagy pártja van a' török hajóhadon 's e' kinevezés által békétlenség ütend ki a' török tengeri katonák közt, 's az által Ali zavarba jő. — Khosrev még mindig beteg 's a' szultán kétszer látogatá meg. — Kairói levelek szerint (jan. 25) Szelim b. Arabiában az egyiptusi hadsereg egyik osztályának vezére, teljesen megveretett, 's maga is elfogatott, némelyek szerint pedig az ellenséghez által ment. Mivel ezen eseményt a' kormány nagy titokban tartja részletesebben még semmit nem tudhatni róla. Mint beszélék az arabiai sereg vezérive a' mekkai volt sheriffet nevezé Ali, ki Egyiptusban sokáig foglyoskodott, 's az arab felszigeten nagy befolyással bír. — Ali nincs többé a' régi bizalommal Franciaország iránt. A' basa ujobban kijelenté, mikép csak írásban foglalt nyilatkozványt fogadand el; az angol, orosz, ausztriai consulok benyújták nyilatkozványukat, mi neki nem tetszik. Ezután midőn a' francia consul hozzá készült, megüzéné neki, hogy mint barátját, nem mint consult boesátja magához, ha diplomatikai dolga van vele, közölje írásban. Az angol consul válasz kértire Ali kijelenté, mikép fegyverrel nyert jogairól soha sem mondand le, 's kész az igaztalan háborúnak teljes erővel dacolni. — Francia lapok szerint a' londoni conferentia nehezen állit elő kedvező eredményt, 's ezen hír, bár alaposága nem hiteles, még is némileg hat a' diplomatákra. Ponsonby l. és Pontois közelednek egymáshoz. Pontois békülről, egyezkedésről beszél, ujraszeretlen munkásságot fejt ki, mit ismét diplomatikai fogásnak vesznek. Szünetlen a' török ministerek nyakán van, azokkal suttog 's igyekezik ellátni, mikép Russziának nem komoly szándoka a' keleti kérdésnek végét szakítani, hanem csak időt akar nyerni, 's a' török birodalmat feldarabolni, a' többi hatalom is inkább vagy kevésbbé egyetért vele; csak Franciaország akarja a' porta javát, csak ő ad jó tanácsot mint lehessen egységre lépni a' legderékabb törökkel, M. Alival, hogy az európaiak armánykodásinak ellenállhasson. E' végett felhozá a' khivai hadmenetet, görög mozgalmat, szóval mindent mi a' politikai világban történt. Rezsid b. is kijelenté már, mikép őt a' hatalmak késedelmeskedése remüléssel tölti el, 's aggalommal néz a' jövő elibe. — Alexandriából nyugtalanító hírek érkeznek. Az alkirály nagy készülétei, beszéde, határozottsága, az itteni francia követ magaviselete ismét erőtetésre kényszeríti a' portát, 's kimerülését legfőbb fokra emeli. A' nem vigasztalás hogy Ali is olly állapotban van, mert ő hiteles kufő szerint külföldről is kap segélyt, mire a' porta nem számolhat. Ibrahim serge a' nisibi csata óta féfényre olvadt, de Ali fenhagon mondja, mikép rövid idő múlva 90 ezer főre szaporítja; de ennek nagy része csak gyülevész nép leend. Azonban most napi renden van a' basa hatalmáról, hadserge fenytékéről, hadértésiről roppant képzelettel lenni, mi ha épen valótlán is, még sincs minden hatás nélkül. — M. Ali kijelenté, hogyha hajóhad jelenik meg Alexandria előtt 's algyuzza, 's ostromzár alá veti a' kikötőt, ő személyesen vezetí hajóit útközetre, 's később hecsülettel meghalni, mint gyáván a' hajóhadat fölégetni. —

Görögország.

Athene, jan. 19. Még azon este, mellyen Glarakist hivatalából le-tették, egy csapat fiatal ember tréfából in effigie eltemette a' nem kedvelt ministert. E' végett egy üres tonnát égő viaszgyertyákkal megraktak, a' legnagyobb csend és renddel a' minister ajtaja elibe vitték, 's miután 1

halotti éneket elénekelték, a' temetésnél szokásban levő bucsuköszöntéssel: „maradjon fel örökre emléked Glarakis György! a' legnagyobb esemddel elszlottak. — Lange kir. pénzmetsző 12 emlékpénzen dicsőitendi Görögország újjaszületését.

Magyarország.

Budapesti napló. A' kora tavasz ritkán szokott kellemetlen következmények nélkül maradni: bebizonyult ez most is, mert a' szép kellemes tavaszias napokat egy hét óta olly kemény hideg követé, hogy nem csak gyöngé jég lépé Dunánkat hanem annyi érkezék a' kisebb folyamokból, hogy a' két város közti közlekedés is két napig meglehetősen súlyos volt. Most már enyhült ugyan a' hideg: de éjenkint még is fagy, és így nem igen rakhatni be a' hajóhidat, mi kétszeres baj a' közelgő vásár miatt. — A' vásárra jövők kedves ajándékot viendhetnek övéiknek Pestről 's egyszerűen nagybecsű emléket: megjelent ugyanis e' napokban Heckenast Gusztáv könyvének költéséin feledhetlen Köleseynek minden munkáinak 1. köteté, melly az elhunyt nagy honpolgár és lángkeblű költő szívhez 's lélekhez szóló verseit foglalja magában egy drámatöredékekkel együtt; a' munka belbölcsét magasztalni szükségtelen, elég legyen tehát csak a' kiadás külsőjét említeniünk, mellyel nem sok mérközhetik a' hazánkban megjelent szépliteraturai művek közül: az egész gyűjtemény hat kötetben fog megjelenni 10 pő for. egyszerre előfizetésdíj mellett, ki az elhunyt nagy férfit tisztelé, 's van é valaki hazánkban, ki szíve mélyéből ne tisztelné a' dicsőültet, bizonyosan kedves és becses emlék gyanánt fogadandja e' gyűjteményt; — ugyanc' napokban jelent meg az Árvízkönyv IV. köteté, legf. velinen n. 2761. érdekességét lapunk mellékletében közölt tartalomjegyzéke is eléggé tanúsítja: Beszállászás, vigj. 1 felv. Szontagh Gusztávól, melly már szinpadon tetszéssel fordult meg: Donna Sol, naghla Tóth Lőrincztől, Alba hg sötét emlékü zsarnokságát fűsti: Az első dal Guzmics Izidórtól, megható olvasmány: Norma, Kazinczy Gábortól, a' szerző egy regény silhouette-forgácsának nevezi e' jó novellát: Holdvilág, Hugo Viktor után Z.: Elváltoztatott idomtalanból töredék, Byron l. után Lukács Móricz, ki már több helyen tanúsítá, hogy nem csak szavait, hanem lelkét is érti a' nagy britt lángésznek; Keglevich Etele, novella Kiss Károlytól, szerző huzamosb ideig hallgatott a' szépliteraturai pályán e' beszélyben mindazáltal kellemes kárpotlást nyújtott az olvasó közönségnek: Kölesey emlékezete, Szemere Bertalantól, a' tárgy nagyszerűségéhez illő hévvel írva; Utazási töredékek, Trefort Ágostontól, érdekes rajzát adják a' moszka birodalom egy kis részének, melly annál becsesb, minthogy újabb időben magyarul nem igen leheté tartalmas közleményt olvasni az éjszaki óriásról: mind ezt olly hosszú névsora követi az előfizetőknek, minőt minden magyar könyvnek legűszintébben kívánhatni; végre jelentí a' kiadó, hogy munka-sokaság miatt e' 4 kötetet még kettő fogja rövid idő múlva követni; az eddigi előfizetők minden esetre megtartandják e' kettőt is, mert Eötvös József b. „Karthausija“ csak ezekben leend befejezve. — Magyar szinpadunkon f. hó 22kén bérszünettel először adaték Kovácsné jutalmára, „Miss Baba“ bohózat 2 felv. Kotzebue után Balog Istvántól, zenéje Therntól; a' tréfás ötletekkel teljes darab tetszett, 23án „Miss Baba“ 24dikén, Zrínyi: 25kén „Zampa“, 26kán „Az alomélet“: 27kétől mart. 3kig a' színházi bálók miatt zárva maradt színházunk. Levaynének Pécsre utazott, honnan martz. 6án fog visszaérkezni. — Folyó hó elején, martz. 7ikén László jutalm. először fog adatni bérszünettel, Egyesüljünk! eredeti vigj. 3 felv. „Füredi népmű“ című előjátékkal 1 felv. írta Nagy Ignác: (megjelent a' szerző Színműtára 4ik füzetében.) Színészink mint halljuk huzamosb idő óta készülnek e' darab előadására 's teljes szorgalmat fordítanak reá, valamint a' rendezőség is mindent elkövet, hogy lehetőségig pontosan 's díszes fényvel állhassa ki az előadási tűzpróbat e' eredeti mű, miután már annyi új darab szerencsétlenül tünt el jobbadán mindjárt első előadás után. László minden esetre már azon tekintetből is bő jutalmat érdemel, mivel az eredeti színművek elleni előítélet daczára is illyent választott jutalomjátékaul; ha e' szorgalmas fiatal színész méltányos pártolást nyer ezuttal, biztosan reményelhetni, hogy színházunk többi tagja is inkább fog eredeti műveket megkísérteni, miből azon különös haszon is fogna még háromlani, hogy színműroink, kiknek művei eddig nem igen juthattak szinpadra, tapasztalásból okulva, ezental szabályszerűbb művekkel lépendhetnek föl, mi az intézet hasznát is tetemesül előmozdítaná. — A' magyar színházi bál valamint új tünemény volt nálunk, ugy pompás voltára 's elrendezésre nézve is mindent kielégített. Főlséges látványt nyujta a' szeszvilágította színterem páholyaiban ékes báli köntösökkel megjelent szépnem díszes koszoruja, valamint a' csemegetárrá változott szinpadnak színi díszítményekkel 's lámpákkal ékesítése. A' színterem földszíne viaszolt deszka - pallózzal igen csinosan vala elkészítve, 's e' hely szolgálta tulajdonképen a' tánczosok használatul. Köröskörül a' páholyok előtt ülő helyek voltak dának számára, valamint a' földszin hátulján lenni szokott felemelt helyzetű zártszékek is ülésül szolgáltak, mellyeket 3 ezüst forinton leheté váltani. Morelly hangszkara a' casino-páholy feletti 2-dik emeleti helyen (mellynek két oldala hasonlag páholyokká volt változtatva) bál kezdetén és szünóra előtt magyarszerű hangműveket, közben válogatott keringőket játszott. Nagyobb része a' páholyoknak ékesen batorozva, szőnyegezve, tükrökkel díszítve igen kellemes tekintetet nyujta. Az épület hátulsó részén levő 1. emeleti termekben vendéglő asztalok, toilette-szobában ezunkor tár, alól a' csarnokban hajfedorító, öltöző szobák 's ruhatár elégiék ki a' vendégek kényelmeit.

Gabonaár: Pest, febr. 28kán: Tiszta buza: 166, 152; 145 Ketszeres: —, 120, 115; — Rezs 145, 143, 108; — Árpa 94, 90, 86; Zab 73, 70, 66; — Köles —, —, —; — Köles-kása —, —, —; — Kukoricza 124, 122, 120; — pesti m. v. garas.

Szerkeszti Helmezy. — Nyomatja Trattner-Károlyi uri-utca 612.